

欢迎,临床的出科考试成绩与都好于以往。然而,由于我们也是刚刚开始与口腔专科医院进行口腔专业学生实习的联合教学,在教学中的针对性教学方法的具体效果还需要时间的检验,我们会继续在综合实习这一方向上进行探讨研究,争取能在口腔临床实习教学做出一点有益的探索。

参考文献

- 雷娟,薛声能,严励,等. 21 世纪新的医学目标与医学生素质教育的探讨[J]. 中国高等医学教育, 2006, 3:12-13
- 赵曙光,王旭霞,刘震雄,等. 人文科学在高等医学教育中的作用[J]. 西北医学教育, 2007, 15(2): 193-194

(收稿:2010-03-05)

在实践中促进现代毒理学基础教学的发展

张文娟 姚 朗 郑 莉

毒理学是现代医学与药学重要的基础学科,与生命科学同步发展。近年来,生命科学领域的新理论和新技术有着突飞猛进的发展,这为毒理学的发展提供了强有力的技术支持,促进了毒理学新的发展和变革。现代毒理学是研究所有外源因素,包括化学、物理和生物因素对生物系统的损害作用、生物学机制、安全性评价与危险性分析的科学。毒理学面临着来自社会、自身理论和方法上的严峻挑战,必须在理论和方法上进行创新,毒理学基础的教学内容和教学方法也必须不断提高与发展^[1]。为此,对在毒理学基础教学过程中如何进行创新,用发展的理念启发和引导学生,提高理论及实验课的教学质量进行探讨,以求全面提高学生的创新意识和综合素质。

一、多方位提高毒理学基础理论课教学质量

1. 引入毒理学相关的影视实例,培养学生积极思考的意识:目前的毒理学基础教材更多的是对概念以及相关内容的叙述,必要时插入一些相关的例子,而如何能让学生在轻松愉快的氛围中,尽快接受这些内容,并认真思考这些概念和理论的实际意义,则是提高课堂质量的关键所在。为此,这就要求授课教师要具有丰富的知识面和较好的知识分析能力。其实,毒理学相关的事件在许多影视剧中都有很好的体现,在学习外源化学物的一般毒性作用时,可以引入生动的例子来进行正确的分析,比如《绝代双骄》中的曼陀罗花中毒就属于急性中毒,而《霍元甲》中不明原因的慢性烂肺药中毒,其实属于亚慢性中毒,再将剧中这些中毒的症状和中毒时间进行分析,学生能很好地

记忆和理解一般毒性作用的概念和意义。而且,适当引入毒理学相关的影视实例,使得课堂气氛十分活跃,同时调动学生思考的主观能动性,启示学生运用书本中的概念准确的分析剧中的相关知识。

2. 引入毒理学相关的生活实例,提高解决实际问题的能力:随着社会公众对健康的日益关注,出现许多与毒理学安全性评价与危险性分析相关的生活实例,比如奶粉中的三聚氰胺中毒现象,“红心鸭蛋”中查出苏丹红事件,部分强生婴儿沐浴露检出二甲基亚硝胺等,引入这些实际而又典型的生活实例,进行详细的讲解和探讨,引导学生设计相关实例的毒物检测实验方法,并进行相关毒物的毒理学评价分析,继而提出对相关食品及生活用品的危险性管理措施。这样,一方面可以提高学生对毒理学基础的学习兴趣,更重要的是能实际提高学生解决问题的能力,达到学以致用的目的。同时,在我们实际教学过程中,也会经常发现学生有一些独到的思路和想法,有针对性地进行剖析,学生印象会更为深刻,对实际应用能力的提高有很大帮助。

3. 引入毒理学相关的前沿文献,奠定学生科研创新的意识:由于生命科学领域新技术新方法在毒理学中的应用和渗透,涌现出许多毒理学相关的交叉研究领域,毒理学学科本身持续发展,毒理学相关科研领域也出现一些新的观点和新的研究方法。通常,这些新的观点和方法会在毒理学相关学术会议上有很多的交流和体现,所以,毒理学教学工作不仅仅要传授经典的毒理学知识,还要及时地将毒理学研究动态和发展方向带到课堂中,让学生在学习毒理学经典基础理论的同时,吸收先进的毒理学观念,以求日后能够在毒理学领域很好的应用和发展。除了会议新知识

新动态的课堂引入,还应密切关注毒理学相关科研领域最新国际动态和一些热点研究方向,激发学生的科研求知意识。在发育毒性与致畸作用的章节教学时,我们及时将中国毒理学会议相关新的知识带到课堂,如“成人疾病起源于胎儿”以及在发育毒物筛选研究中的新技术和新方法,学生颇有兴趣,并展开激烈讨论。因此,在毒理学的发展中,要注重培养学生以发展变化的心态去学习,并逐渐渗透其科研创新的精神。

二、加强毒理学实验课的独立、合作与创新理念

1. 在实验中培养学生的独立操作与团队合作精神:毒理学实验方法与技术是卫生毒理学课程的重要组成部分,可以加深学生对相关理论知识的理解和记忆,并能更好地提高学生发现、分析和解决问题的能力。目前,毒理学研究的主要手段是动物实验,通过动物体内试验模型的毒性反应,外推评估外源化学物对人的危害及危险性。在实验中,有培养学生独立操作的部分,如实验动物的准备、染毒和处置等,侧重培养学生个人的实际动手能力,而更多的是需要学生相互配合的部分,如实验动物的随机分组,整体实验结果的计算,在计算 LD₅₀ 的急性毒性试验中,就需要学生分不同的小组,而不同组得到的结果再进行汇总整理,以保证实验结果的真实可靠。实验教学中,要在培养学生正确熟练操作的基础上,培养大家相互协作的意识,并深刻体会合作的意义所在,这对当次实验结果以及日后学生的发展都有很好的帮助。

2. 在实验中加强学生的创新与发展意识:学科的发展需要不断的创新,在毒理学实验教学中,同样要注重培养学生的创新和发展意识,实验过程中的每一个步骤、每一个环节都要弄明白,也要分析每次试验的利与弊,提示需要改进的方面,启发学生去发现,用创新的观念重新审视实验目的与步骤设计等,积极为学生创造有利于培养创新意识,发挥创新能力的良好实验环境^[2]。比如,在传统的经皮肤急性毒性试验过程中,对动物的脱毛,我们不仅采用传统的脱毛剂来进行试验,同时也采用了电动脱毛器来脱毛,并进行染毒效果的对比,对实验进行逐步改进。另外,在

实验过程中,由于会出现包被染毒物的纱布随动物活动而滑脱的现象,学生也是各显神通,如改进包扎、粘贴的方法,更是提出了采用将染毒包被制成“创可贴式”成品,目前已在进行相关课题研究和专利申请等。因此,在实际的实验教学过程中,要不断地鼓励学生提问,大胆质疑,让学生充分深入的思考,激发学生的创造性思维,促进学生与老师之间的挑战,也达到真正的“教学相长”^[3]。

3. 在实验中培养学生的规范化行为:实际工作中,化学品的毒性评价需要具有优良的实验研究规范,毒理学相关实验也要从学生开始,必须培养其具有规范的操作过程,要求学生深切明白实验目的和意义,设计实验具体的方法步骤,明确注意事项,尤其注意观察实验过程中出现的现象,并认真记录全部的数据,实验报告也要准确反映和记录所采用的方法和全部数据,并进行认真分析。实验教学过程中,一定要注重培养学生的规范化实验设计和操作过程,以及规范完整的实验报告,这对提高当前学生的综合能力,以及日后的规范化工作程序,具有十分重要的意义。

随着现代毒理学的发展,培养的学生不仅仅是对理论的掌握和基本实验技能的操作,更重要的是提高其创新和发展意识,打造高素质的复合型人才,从全方位提高学生的综合素质,使其在以后的毒理学科研和工作实践中具有坚实的理论基础、扎实的技术和发展的战略意识,真正做到“以人为本”,切实实践科学发展观,这对毒理学相关的人才培养以及毒理学学科的发展都具有十分重要的作用^[4]。

参考文献

- 1 张天宝. 毒理学的挑战、机遇和发展趋势[J]. 卫生毒理学杂志, 2003, 17(1):2~4
- 2 麦路. 坚持改革创新提高药物研究综合实力[J]. 中华医学科研管理杂志, 2006, 19(6):373~374
- 3 徐爱凤. 病理学教学中学生创新能力的培养[J]. 中国高等医学教育, 2008, (7):66~67
- 4 何军, 许金廉. 强化创新人才培养的措施与思考[J]. 中国高等医学教育, 2008, (8):4~5

(收稿:2010-02-17)

(修回:2010-05-31)